互型、共享与融入: 影视剧中城市形象传播与城市精神 建构

索琼瑶

西安培华学院传媒与设计学院 陕西西安 710125

DOI:10.12238/ems.v7i9.15204

[摘 要] 景观社会,图像霸权塑造着一个个被展示图景。城市形象也成为图景展示一部分,通过视觉化媒介文本在具象化城市形象图景中建构着城市精神。然而,依赖于景观符号城市物质层面书写加剧了城市形象封闭,"景观化"城市导致城市精神悬浮。本文以展示西安城市形象、掀起"影视陕军"热潮典型影视剧为案例,探究影视剧在城市形象书写中如何通过共享表征实现城市形象传播到城市精神认知转变,将故事叙事融入景观呈现以此描摹城市精神。

「关键词〕城市传播:文化建构:城市形象:受众

引言

城市形象体现了一个城市区别于"他"城市独特文化风貌和精神禀赋,其外化表现形式是有别与其他城市视觉符号,而城市精神乃城市形象核心以及灵魂,是城市群体精神和价值导向。图像时代,人类以图像为媒介,通过一系列符号生产传递对世界认知,影视剧以其突出视觉特点、故事化情节成为城市形象传播重要手段。通过影视剧中城市形象书写,受众对城市形象进行再认知,表达一种群体精神文化追求,从而形塑城市精神内质。在影视剧传播中,建筑、风貌、人文环境等空间文本通过符号化画面和场景使城市形象跃然观众面前,影视剧中故事情节、人物塑造等事件文本又将城市精神内化其中,最终一同塑造着城市形象媒介文本,传播着城市精神。

1城市形象传播与城市精神建构

媒介化时代,城市形象传播过程中,作为叙述对象城市 与不同形态传播方式相融合,作为文本城市形象内容与传播 实践相融合,进行城市形象传播与城市精神建构。

1.1 城市形象传播成为城市形象塑造重要途径

"城市形象一般是指城市给予人们综合印象与整体文化感受,是历史与文化凝结构成符号性说明,是城市各种要素整合后一种文化特质,是城市传统、现存物质与现代文明总和特征。"影视剧作为城市形象传播重要媒介其城市形象塑造和地域人文精神传播价值愈发凸显。经由《沉默真相》《在劫难逃》,重庆8D魔幻城市形象深入人心,成为了充满悬疑氛围中国"哥谭市","北京模式"下《欢迎光临》新北京范儿,《觉醒年代》风云变幻史诗,都是对北京作为全国政治经济

文化中心深描。视野回到西安,2018年西安提出了"求实务实,开明开放,包容宽容,创业创优"西安精神,作为新西安在新时代追赶超越精神内核,着力用一个个"西安现象"打造"城市新 IP",重塑大西安形象,传递城市新风尚。

2018年至今一系列与西安这座城市相关颇具影响力影视剧面世,掀起"影视陕军"热议。2019年以唐长安城为背景古装悬疑剧《长安十二时辰》、2020年以西安城中村为故事发生地都市情感剧《装台》、以战国时秦地为故事发生地古装历史政治剧《大秦赋》最负盛名。《装台》、《大秦赋》分别在中央电视台播出,并且代表陕西省角逐第31届中国电视金鹰奖。作为由西安本土影视公司投资打造陕西省重大文化精品项目《装台》荣获"2020年度中国十大影响力影视剧"、"影视榜样•2020年度最佳剧集"等奖项以及白玉兰奖•中国电视剧单元多项提名。三部类型不同电视剧根植西安特色文化,取得了不错收视率也收获了良好口碑,展现了西安丰富历史文化元素,引领了文化陕西航向,为传播西安城市精神添砖加瓦,契合了"千年古都•魅力西安"城市定位。

在城市形象传播中,城市独特文化价值和特色魅力作为城市"媒介形象"被展示与观看,城市现实政治、经济、文化甚至历史变迁通过媒介构建了可信城市图景,将城市形象传达给大众^[2]。

1.2 城市精神: 媒介中城市形象塑造与互动建构

城市精神是一种具有明显地域性风貌、印象、文化内涵 与价值共识,是城市形象核心内容^[3]。如果说城市形象是城 市外在风貌,那城市精神就是城市内在精神面貌,是城市"认 知形象"。城市精神是内在、隐形,需要借助"讲故事"方式

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

呈现出来,而影视剧就承担了"讲故事"媒介。

个体对一个城市文化内涵认知、对城市价值共识把握经由媒介中城市形象塑造形成,媒介中城市形象承担了城市精神认知中介物,在与观众传播实践互动中构成城市地理之网、交往之网与意义之网。陕派影视剧作品一直致力于西安等陕西地域城市形象书写,20世纪90年代浓烈黄土地气息、古朴城市风度、奔放关中风情是影视剧中西安城市形象典型特征,映照着西安这座城市精神风貌。而后,影视剧中西安文化属性又进一步凸显,历史文化与现实生活交相辉映,2019年《长安十二时辰》大火,剧中望楼、靖安司、东市西市塑造了唐城跨越历史世界文化中心城市形象。2020年,《大秦赋》深描了恢弘大气大秦形象,通过文化符号展演,在关于秦人历史书写中赋予了城市以活力,而《装台》在传统"十三朝古都"城市模式之外,展示了求实务实新西安形象,西安美食、城中村成为城市注脚。

实体城市是身体、空间,关注"在场",城市形象也是活生生个人"真实体验"。影视剧中,城市与在场场景脱离,与身体脱离,实体城市不再作为空间出现,而是作为影视剧中信息,一种传递城市精神、塑造城市形象媒介形象出现。在城市空间媒介化语境下,人们面对不再是具身性实实在在城市空间,受众对城市精神认知被影视剧所框定。影视剧中"城市形象"作为传播介质,深入城市文化内核,构建了现实生活中城市空间、赋予城市与市民关系、城市精神内涵。

2影视剧中城市形象书写和城市精神建构

视觉文化凝聚思想共识正向功能奠定了城市精神传播先决条件,在城市形象传播中,城市历史、文化、经济、社会等内容通过图像形式传播扩散,成为传递城市精神有效载体,奠定了城市精神生成视觉逻辑和机制。

2.1 以图像为中介城市精神建构

城市形象传播在中国正经历着"以互联网为依托城市形象传播过程和方法全面革新时代"。从这个角度而言,视觉化社会下多种感官被充分调动,兼具图像视听优势、注重故事化叙事影视剧助力城市形象传播,视觉符号再现作为意义交流过程,激发受众感知经验。

《装台》第一集,作为展示叙事背景、故事开场空景镜 头首先从繁华城市俯拍过渡最终定焦到城中村,在这一叙事 推进中第一个画面包含了钟楼,第二个画面包含了城墙,第 三个画面过渡到城中村蓝色屋顶。而后,人物出现,叙事进 入正题,首先亮相是充满异域风情俄罗斯女孩跳舞场景展演, 最后再过渡到装台人你推我挤慌乱。"内陆城市、逢一场高水平演出不容易、你听得懂俄语啊",在由画面图像、画外音、对白构成"装台人偷看俄罗斯姑娘跳舞"这一视觉故事中,观看者就产生了关于城市气质联想。"钟楼"、"城墙"、"城中村"、"装台人"与"俄罗斯舞蹈者"被作为两组意向生产,前者代表着陈旧与落后,后者代表着现代与张扬,意向建构和生产变成对城市精神具象化表达,通过个体观看获得信念、塑造认知。同样在《大秦赋》中,图像将抽象"秦人礼制""秦人坚毅"精神内核具体化为可视形象。

影视剧中,城市建筑、美食、文化、产业等一系列与城市要素相关符号意向视觉呈现构成了城市形象总体,这些符号系统不再是直接存在物,而是以视觉媒介为中介景观,在城市形象传播过程中借助受众与符号意向互动,传递城市精神内涵,树立明确城市形象。

2.2 符号化城市形象书写加剧城市媒介形象封闭

居伊·德波认为当代社会存在体现为一种被展示图景性, 其本质是一种"符号"。视觉文本展示、安排、感知生成了劝 服性隐喻意义,基于视觉符号再现交流过程更能激发受众感 知经验。无论是北上广一线城市还是其他不同类型城市都将 影视剧作为一个展示城市形象关键砝码,在影视剧中城市地 标建筑、标志性美食、文化变迁都通过视觉化景观符号直观 地呈现在受众面前。

在影视剧中,兵马俑、大雁塔、西安城墙、西安美食成为重要景观符号塑造了西安"十三朝古都"城市形象,现实生活中"西安"凝固成兵马俑、大雁塔、西安城墙、西安美食这些能指符号,而作为城市生活空间实实在在西安变得模糊不清。影视剧城市形象以符号景观为表征替代了作为实体空间中城市形象,在场、身体城市空间消失了,取而代之是一系列被展示图景性景观符号,城市形象刻板印象由此书写,城市形象千城一面,逐渐趋同化。图像符号不仅构成了符号"景观"主要形式,而且深刻塑造和影响着人们思维方式和交流方式。

通过对图像霸权下景观痴迷,人对城市形象想象力沉醉于符号中,受众对城市认知彻底被符号所控制。视觉文本策略性使用、视觉话语策略性建构与生产,达成了对观者劝服、对话与沟通。

2.3"景观化"城市导致城市精神悬浮

在德波看来,景观是由感性可观看性建构起来"幻象", 它存在由表象所支撑,各种不同影像为其外部显现形式。影

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

视剧中城市精神传达以城市形象景观化符号为外部显现形式,需要通过影视剧中传达意义和表征结合使受众获得城市精神内涵。

《装台》中铁主任一句"这帮怂就知道个吃,派个人跟我把饭拿回来去"情节之后,随即出现了陕西美食符号景观展演,伴随着与美食相关陕西方言插曲,浇汤头、擀面、大刀切面、油泼、捞面等快速镜头剪切成为"庞大景观沉积",视觉景观本身被反复强调,"为装台人买饭"这个真正叙事内容变成了陪衬被忽略。景观在场成为对社会本真存在遮蔽,"在景观中真实世界被优于这一世界影像精选品所取代,然而,同时这些影像又成功地使自己被认为是卓越出众现实之缩影"。"装台人"吃苦耐劳形象被消解,充满娱乐化美食展演反倒吸引了眼球。以美食为典型代表城市形象符号集群独占鳌头,本该通过叙事呈现人与人关系、人与城市关系被弱化,城市精神被消解。影视剧中景观化城市建构与城市标榜精神内涵相去甚远,造成城市精神悬浮。

媒介中城市形象作为媒介化知识,理应通过个体经验获得信念、塑造认知。但是在影视剧中文化景观被符号化为观看景观,

3提供城市传播新思路,打造凝聚认同城市精神

影视剧用情境化、故事化、受众易于接受方式实现了城市形象本身表达,同时在表达过程中也提供了受众感知城市形象、理解城市精神认知方式,用一种可传播方式向受众提供了反映城市发展载体,传递了城市力量。

3.1以共享经验唤醒城市形象传播到城市精神认知转变作为时间概念城市有两个维度:其中记忆维度就体现了城市形成过程,关乎城市历史和传统,是城市形象差异建构和城市精神形成过程。作为实体空间城市作为记忆中可识别与可记忆总体经验留存在脑海并沉积,这些经验包含着现实生活中与城市互动体验,人与城市关系。影像中城市形象是从客体形象到媒介形象到认知形象复杂表征意指实践过程,影视剧中内容叙事要与凝结在受众记忆中总体经验沉积碰撞,重点通过影视剧中人与人关系互动呈现城市景观,在剧情中描摹城市中人与人关系、城市与社会关系,最终将影像中内容系统客体化形成可识别、可记忆关于城市精神经验。在关系展现中将互动体验从具体个人原始背景中分离出来,成为受众可传递共享经验,建立城市精神共同知识库。

3.2 将故事叙事融入景观呈现以此描摹城市精神

一切可见城市景观共同塑造了城市,而通过人与景观展演,城市又自主成成抽象、不可见城市精神。影视剧在对城市形象描摹过程中作为影响制造、意义生产、社会建构工具以故事化方式建构了城市精神。伴随着重新被精心策划和书写城市景观,在人与景观故事化互动中,景观不断被赋予意义,人与人关系、人与家庭关系、人与城市关系、家庭与城市关系被呈现,受众在观看中对城市形象认知越来越逼真和细腻,达到了对城市精神历时性建构。城市精神不再是干瘪口号堆砌,而要变成能打动受众深入人心具体故事,让受众主动地建构城市精神内涵。居伊·德波指出"景观"不能被认为是对图像大量传播,而应该是一种有效世界观通过物质进行表达。在城市形象传播和城市精神建构中要做到景观是属于精神景观,对空间呈现就是对心灵呈现。

结论

视觉化时代,图像将观众沉浸在影视剧塑造城市空间中,描绘城市地图,表征人物和环境视觉外观。对城市形象认同以视觉化媒体再现为基础,影视剧所呈现符号化城市形象被受众内化为城市形象本身造成城市精神悬浮,因此亟待通过共享表征唤醒城市形象传播,最终将故事叙事融入景观中人与人互动以此描摹城市精神,实现城市精神认知转变,表征真实本身而不是表演景观。

[参考文献]

[1]赵静蓉. 作为时间概念城市:记忆与乌托邦两个维度 [J]. 探索与争鸣,2018,(10).

[2]张鸿雁.《城市形象与城市文化资本论》[M]. 东南大学出版社,2002.

[3] 杨舒婷. "网红打卡地"媒介景观探究[D]. 导师: 鞠惠冰. 吉林大学, 2022.

[4]欧阳照,李常昊. 裂隙与突围:景观电影研究理论反思[J]. 北京电影学院学报,2019,(06).

作者简介:索琼瑶(1989-),女,陕西宝鸡人,研究生,讲师职称,研究方向:传播理论、影视传播。

基金项目:该成果受陕西省教育厅科研计划项目《技术赋权视域下"新西商精神"的传播路径研究》(编号20JK0280)资助;

该成果受 2024 年西安培华学院教育部产学合作协同 育人项目《基于大数据技术辅助的中国文化传播基地建设》 资助。